
Η 16η Απριλίου στην ιστορία

  

16 Απριλίου 1821

  

 Η Επανάσταση στα νησιά

  

  

Όλα πήγαιναν καλά για τους επαναστάτες στην Πελοπόννησο και στη Ρούμελη, στα τέλη
Μαρτίου με αρχές Απριλίου 1821. Όμως, τα νησιά καθυστερούσαν και οι φιλικοί γνώριζαν
πως, δίχως στόλο, ο αγώνας δεν είχε τύχη. Περίμεναν πολλά από τα τρία ναυτικά νησιά
Ύδρα, Σπέτσες και Ψαρά που είχαν εμπορικούς στόλους πολύ καλά εξοπλισμένους, ώστε ν’
αντιμετωπίζουν τους πειρατές αλλά και τα πολεμικά ξένων δυνάμεων. Στα Ψαρά, ούτε καν
ήξεραν πως άρχισε η επανάσταση. Στις Σπέτσες περιμένανε την πρώτη κίνηση από την
Ύδρα που είχε τόσα πλοία, όσα όλα μαζί τα άλλα νησιά της χώρας. Και, στην Ύδρα, οι
νοικοκυραίοι το κοσκινίζανε το ζήτημα. Οι φιλικοί αποφάσισαν να δράσουν.

  

Στις Σπέτσες, τα’ αδέρφια Γκίκας (1761-1831) και Παναγιώτης (1784-1824) Μπότασης, ο
πλοίαρχος Γεώργιος Πάνου (1770-1863) και ο Ομηρίδης Σκυλίτσης ξεσήκωσαν το λαό,
κυρίευσαν το διοικητήριο και, στις 3 Απριλίου 1821, ύψωσαν την επαναστατική σημαία. Με
τη σημαία της Φιλικής Εταιρείας στο κεντρικό κατάρτι του καραβιού του, «Σόλων», ο
Γεώργιος Πάνου σαλπάρισε για να αποκλείσει τη Μονεμβασιά από τη θάλασσα. Άλλα
σπετσιώτικα καράβια πήγαν και ξεσήκωσαν Αίγινα, Πόρο και Κούλουρη (Σαλαμίνα) και
συνέχισαν για τα Ψαρά. Ατρόμητοι θαλασσινοί οι Ψαριανοί υποδέχτηκαν με ενθουσιασμό και
κωδωνοκρουσίες τους Σπετσιώτες και ύψωσαν επαναστατική σημαία, στις 10 Απριλίου
1821.

  

Νεοφώτιστος φιλικός (τον μύησε ο Παπαφλέσσας, στα τέλη του 1820), ο πλοίαρχος
Αντώνιος Οικονόμου ξεκίνησε, στις 28 Μαρτίου 1821, να μαζεύει στρατό, στην Ύδρα. Οι
νοικοκυραίοι πήγαν να τον σταματήσουν αλλ’ αυτός τους είπε πως οι άντρες του θα
πολεμούσαν στην Πελοπόννησο. Όταν έφτασε η είδηση ότι οι Έλληνες πολιορκούσαν τον
Ακροκόρινθο, ο Οικονόμου με τους άντρες ξεχύθηκε στην πόλη διαδηλώνοντας με
επαναστατικά συνθήματα. Πριν οι πρόκριτοι να καταλάβουν, πού το πάει, ο Οικονόμου
κυρίευσε το διοικητήριο κι εγκαταστάθηκε ο ίδιος εκεί, αρχίζοντας να μαζεύει χρήματα. Οι
πρόκριτοι, μια και το νησί μπήκε στον χορό, αποφάσισαν να χορέψουν. Ως τις 31 του
Μάρτη, μάζεψαν 130.000 τάλιρα για τον αγώνα, ανέτρεψαν τον Οικονόμου και, στις 16
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Απριλίου 1821, ύψωσαν στο διοικητήριο του νησιού την επαναστατική σημαία, έπειτα από
πανηγυρική δοξολογία.

  

Την άλλη μέρα, 17 του μήνα, ο Λυκούργος Λογοθέτης (1772 - 1850) ύψωνε την επαναστατική
σημαία στη Σάμο.

    

  

1178 π.Χ.: Σύμφωνα με υπολογισμούς, συμβαίνει έκλειψη ηλίου που συμπίπτει με την
επιστροφή του Οδυσσέα στην Ιθάκη, μετά από απουσία είκοσι χρόνων.

  

  

1940: Γεννιέται η Μαργαρίτα Β’ της Δανίας, η πρώτη μετά από 600 χρόνια γυναίκα που
ανέβηκε (1972) στον θρόνο της χώρας.

  

  

1945: Στρατεύματα της 7ης στρατιάς των ΗΠΑ, εισβάλλουν στην Νυρεμβέργη.

  

  

1988: Ο Παλαιστίνος Χαλίλ ελ Ουαζίρ, γνωστός με το ψευδώνυμο Αμπού Τζιχάντ,
δολοφονείται στην Τυνησία.
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1996: Ιταλικό δικαστήριο κρίνει ένοχο για διαφθορά, τον πρώην πρωθυπουργό της χώρας,
Μπετίνο Κράξι και τον καταδικάζει σε φυλάκιση οκτώ χρόνων και τριών μηνών.

  

  

1997: Ο πρώτος ελληνικός λόχος αναπτύσσεται στην Αλβανία, στα πλαίσια της απόφασης
του ΟΗΕ για αποστολή εκεί πολυεθνικής ειρηνευτικής δύναμης.

  

  

2002: Η πρώτη ληστεία με βυτιοφόρο: Ο Νίκος Καραγκιουλές, 38 χρόνων, από τη Σαλαμίνα,
χρησιμοποιεί βυτιοφόρο για να διαφύγει μετά από ληστεία σε τράπεζα στο Χαϊδάρι. Ο
όγκος του οχήματος διευκόλυνε την αστυνομία να τον εντοπίσει και να τον συλλάβει.

  

  

2007: Ένοπλος ασιατικής καταγωγής εισβάλλει σε πανεπιστήμιο της Βιρτζίνια (ΗΠΑ) και
επί δυο ώρες πυροβολεί και σκοτώνει 31 καθηγητές και φοιτητές. Στη συνέχεια αυτοκτονεί.
Ειπώθηκε ότι αναζητούσε τη φίλη του.

  

  

  

2016: Ο πάπας Φραγκίσκος, ο πατριάρχης Βαρθολομαίος και ο αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος
συναντώνται στη Λέσβο και υπογράφουν διακήρυξη – έκκληση για την αντιμετώπιση του
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προσφυγικού προβλήματος. Ο πάπας επέστρεψε στο Βατικανό, έχοντας μαζί του δώδεκα
από τους εγκλωβισμένους στο νησί πρόσφυγες.

  

  

2017: Με καταμετρημένο το 99% των ψήφων και με την αντιπολίτευση να καταγγέλλει
νοθεία, το δημοψήφισμα του Ταγίπ Ερντογάν για την μετατροπή της Τουρκίας σε προεδρική
δημοκρατία εμφανίζει 51,34% των ψήφων υπέρ του «ναι» και 48,66% υπέρ του «όχι».

  

  

  

Η 16η Απριλίου στον πολιτισμό

  

    

16 Απριλίου 2003

  

 Η Κύπρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση

  

  

Ο βετεράνος συντηρητικός Γλαύκος Κληρίδης κέρδισε τις προεδρικές εκλογές της Κύπρου,
στις 14 Φεβρουαρίου του 1993. Τις κέρδισε και στις 15 Φεβρουαρίου του 1998 και ανανέωσε
για δεύτερη πενταετία τη θητεία του ως πρόεδρος της Δημοκρατίας. Ενάμισι μήνα
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αργότερα, στις 30 Μαρτίου του 1998, η Κύπρος ξεκίνησε επίσημες διαπραγματεύσεις για
την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

  

Ήταν 9 Οκτωβρίου του 2002, όταν η αρμόδια επιτροπή ανακοίνωσε ότι η Κύπρος και εννέα
ακόμα χώρες πληρούν τους όρους ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Κύπρος άλλωστε
αναδεικνυόταν πρωταθλήτρια, έχοντας επιτύχει καλύτερες επιδόσεις σε όλα τα κριτήρια,
ενώ η Τουρκία έμενε απέξω. Ούτε καν ημερομηνία για την έναρξη ενταξιακών
διαπραγματεύσεων δεν εξασφάλισε. Για τους Τουρκοκύπριους το μήνυμα ήταν σαφέστερο:
Ή θα επανενώνονταν με την ελεύθερη Κύπρο και θα έμπαιναν στην Ευρωπαϊκή Ένωση κάτω
από τη σημαία του ενιαίου κράτους ή θα έμεναν απέξω. Για την ελεύθερη Κύπρο, πρόβλημα
δεν υπήρχε. Η δανική προεδρία είχε ετοιμάσει δυο κείμενα. Το ένα αφορούσε την Κύπρο με
λυμένο το «πολιτικό πρόβλημα», το άλλο χωρίς λύση. Έτσι κι αλλιώς, η λύση του
«πολιτικού προβλήματος» δεν αποτελούσε προϋπόθεση για την ένταξή της.

  

Στις 13 Δεκεμβρίου του 2002, στη σύνοδο της Κοπεγχάγης, η Κύπρος εντάχθηκε στην
Ευρωπαϊκή Ένωση ως ισότιμο μέλος της, μαζί με τις Πολωνία, Ουγγαρία, Τσεχία, Σλοβακία,
Λιθουανία, Λετονία, Εσθονία, Σλοβενία και Μάλτα. Το «πολιτικό πρόβλημα» αφέθηκε να
επιλυθεί ως τις 28 Φεβρουαρίου του 2003. Δε λύθηκε. Όμως, στις 4.20 μετά το μεσημέρι,
ώρα Ελλάδας, στις 16 Απριλίου 2003, ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, Τάσος
Παπαδόπουλος, που διαδέχτηκε τον Γλαύκο Κληρίδη στην προεδρία, υπέγραφε στη Στοά
του Αττάλου την συνθήκη ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Πριν και μετά από
αυτόν υπέγραψαν οι ηγέτες των κρατών Πολωνίας, Τσεχίας, Σλοβακίας, Ουγγαρίας,
Εσθονίας, Λετονίας, Λιθουανίας, Σλοβενίας και Μάλτας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση «των 15»
έγινε «των 25».

    

  

1827: Πρεμιέρα (στη Βιέννη) του έργου «Οκτέτο σε φα μείζονα D803» του Φραντζ
Σούμπερτ.

  

  

1828: Πεθαίνει ο Ισπανός ζωγράφος Φρανσίσκο Γκόγια («Γυμνή Μάγια», «Ντυμένη Μάγια»,
«Τα δεινά του πολέμου» κ.ά.). Τα τελευταία τέσσερα χρόνια της ζωής του τα πέρασε

 5 / 7



Η 16η Απριλίου στην ιστορία

αυτοεξόριστος στην Γαλλία. Είχε γεννηθεί στις 30 Μαρτίου 1746.

  

  

1850: Πεθαίνει η Ελβετίδα μαντάμ Μαρί Τυσό που ίδρυσε το ομώνυμο μουσείο κέρινων
ομοιωμάτων, στο Λονδίνο.

  

  

1889: Γεννιέται στην Αγγλία ο κορυφαίος ηθοποιός Τσάρλι Τσάπλιν, γνωστός ως ο Σαρλό
του κινηματογράφου. Οι ταινίες του «Ο δικτάτορας», «Μοντέρνοι Καιροί», «Τα φώτα της
ράμπας» κ.ά. άφησαν εποχή. Πέθανε τα Χριστούγεννα του 1977.

  

  

1912: Η Αμερικανίδα πιλότος, Χάριετ Κουίμπι, γίνεται η πρώτη γυναίκα που πραγματοποιεί
πτήση πάνω από τη Μάγχη.

  

  

1921: Γεννιέται ο Πίτερ Ουστίνοφ, Βρετανός ηθοποιός, συγγραφέας και διανοούμενος,
πρεσβευτής της ΟΥΝΕΣΚΟ και της ΓΙΟΥΝΙΣΕΦ, διάσημος για τις απολαυστικές αφηγήσεις
του. Πέθανε στις 28 Μαρτίου 2004.

  

  

 6 / 7



Η 16η Απριλίου στην ιστορία

1972: Το διαστημόπλοιο «Απόλλων 16» πραγματοποιεί την πέμπτη επανδρωμένη πτήση
στο φεγγάρι.

  

  

2000: Ανακοινώνεται στη Βαλτιμόρη των ΗΠΑ ότι με βάση παρατηρήσεις μέσω του
διαστημικού τηλεσκοπίου Χαμπλ προσδιορίστηκε πως η ηλικία του Σύμπαντος είναι 14,5
δισεκατομμύρια χρόνια. Με διαστολή 65 χλμ. ανά δευτερόλεπτο.

  

  

2003: Ο Μάικλ Τζόρνταν αποχωρεί «οριστικά αυτή τη φορά» από το μπάσκετ. Είχε
αποχωρήσει πρώτη φορά το 1993 και δεύτερη στις 13 Ιανουαρίου του 1999. Επανήλθε στις
30 Οκτωβρίου του 2001.

  

  

2010: Η αμερικανική Εθνική Υπηρεσία Ωκεανών και Ατμόσφαιρας (ΝΟΑΑ) ανακοινώνει ότι ο
Μάρτιος του 2010 ήταν ο θερμότερος από τότε που άρχισε η καταγραφή των
θερμοκρασιών, το 1880.
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